
PORTRETUL UNEI INSTRUCTOARE 
ARTISTICE 

In toamna acestui an, mii de echipe 
de la sate şi oraşe au înoeput să se pre-
gătească pentru cel de al II-lea Festival 
bienal de teatru „I. L. Caragiale". Fic
care connina are cel puţin o echip ă de 
artisti amatori ìn concurs. Peste tot — 
pregătiri, pregătiri... Dar cine-i pregăteşte ? 

Cred că în nici o formaţie de teatru 
profesionistă, regizorul nu este mai legat 
de actorii sai ca în formaţia de amatori. 
Aici regizorul, sufletul echipei, căruia i 
se spune „instructor", se contopeşte cu 
echipa. Cìnd un instructor e solicitât să 
vorbească despre activitatea sa, asculţi, 
mai ìntotdeauna, mărturisiri despre acti
vitatea echipei de teatru pe care o in-
struieşte el. Constati că instructorul e una 
cu echipa. Dimineaţa, lucrează împreună 
în aceeaşi întreprindere sau în acelaşi satj 
iar după-amiaza, tot împreună, renunţă 
voluntar la oîteva ore din timpul lor 
liber în favoarea muncii de culturauzare 
şi agitaţie. Această dăruire în interes ob-
ştesc i-a ridicat pe artiştii amatori la de-
numirea de activişti culturali ; iar tea-
trul de amatori a devenit atit de drag 
maselor, tocmai datorită misiunii şi efica-
cităţii sale. 

Pe un astfel de instructor care se con-
topeşte cu echipa, 1-am cunoscut de curînd 
în comuna Orlat, lîngă Sibiu. De fapt, 
îl văzusem acum doi ani (pusese în 
scena comedia într-un act Barbatili fără 
opinci de Mihail Leonard, pentru care 
a şi luat premiu pe ţară), dar voiam 
să-1 şi cunosc. Instructorul e o femede 
— învăţătoarea Bucura Văleanu — care, 
din 1952, îi învaţă pe săteni să serie, să 
citească şi să joace teatru. Pentru învă-
ţătoarea Bucura Văleanu, scena căminului 
cultural a devenit a doua catedră. De la 
această nouă catedră, ea transmite me-
sajul pieselor de teatru contemporane şi 
clasice. Teatrul ìntr-un act, cu deosebire, 
desi gen scurt, are traiectorie lunga. 
Piesele scurte contemporane au aprins 
lumini ìn mintile spectatorilor, au arătat 
drumuri. Piese de mare succès sînt cele 
care au fost discutate de spectatori, piese 
ale căror • personaje au avut înriurire 
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directă %i etica socialista a oamenilor 
care le-au aplaudat. Cităm cîteva dintre 
acestea jucate la Orlat : Nemaipomenita 
furtunâ de Mihail Davidoglu, Toamna 
se culeg roadele şi Barbatili fără opinci 
de Mihail Leonard, Tîrgul inimilor şi 
Răfuiala de Tiberiu Vomie, Un pas necu-
getat de Ludovic Bruckstein. Acum, noi 
piese publicate stau în fata instructoarei. 
lnnoirea repertoriului e necesară nu nu-
mai pentru atragerea spectatorilor, ci, mai 
aies, pentru continua educare a lor. In 
teatrul de amatori, dezbaterea proble-
melor cotidiene e mai pregnantă. Teatrul 
de amatori e mai operativ ; el e ca o 
gazetă de uzină sau de şantier. De aceea, 
cînd oamenii vor să înfiinţeze o înto-
vărăşire sau o gospodărie colectivă, pen
tru a risipi orice eventuale şovâiri, echi
pa de teatru a amatorilor joacă în fata 
acestora drama sau comedia înfcr-un act, 
plină de tile pentru cei din satul eu 
pricina. 

Echipa de teatru din Orlat numără 12 
-14 interpreti, majoritatea ţărani întovă-
răşiţi. (Aici trebuie descliisă o paranteză. 
Numărul interpreţilor nu poate fi precizat 
niciodată ; echipa de amatori se reînno-
ieşte, uneori, de la un spectacol la altul.) 

Cu toate că ìn teatrul de amatori, 
deseori instructorul este şi interpret, ìn-
văţătoarea din Orlat se numără printre 
cei care evita să apara pe scena. Toată 
pasiunea şi cunoştinţele sale sînt dăruite, 
ca la şcoală, acestor „elevi" ai sai ; iar 
aplauzele dăruite lor, sînt şi bucuriile 
instructoarei. Dar să nu credem că aplau
zele se găsesc pe toate drumurile. Spec-
tatorii din Orlat sìnt destul de zgîrciţi in 
această privinţă. Instructoarea i-a învăţat 
aşa. Gne a văzut spectacole bune, nu se 
mai entuziasmează la orice spectacol de 
amatori, ceea ce a şi făcut-o pe instruc-
toare să spună : „Ne concurează Teatrul 
de Stat din Sibiu". Cîtă „invidie" ! Fi-
reste că avem de-a face cu un simţ al 
emulaţiei, care dovedeşte exigenţa artiş-
tilor şi spectatorilor din Orlat. De aceea, 
gìndindu-ne la cel de al II-lea Festival 
bienal de teatru „I. L. Caragiale", la care 
vor participa şi artisti amatori din Orlat, 
aşteptăm să ìntilnim această exigenţă 
mărturisită în spectacol. 
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